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и въ печатницата „Работникъ“

ия е $

ползитѣ отъ участието ни 
имъ,п ВЪ изборнтѣ. 
пикаг.?.

го пк Ползитѣ, които се получиха отч» 
неучастието ни въ изборитѣ на 18-й 

гация]ОЛИІт твърдѣ голѣми.
а> ІЖ До тѣзи избори българското ра- 

°п іботничсско население слѣпо се во- 
ресждѣше подиръ всѣка партия, подиръ 
ното цсТки піарлатавинъ агитаторъ, кой- 
ислп. то му обѣтцаваше да му подобри 
о е гр положението. Българското раббт- 
тазбврз ническо население, притиснато отч, 
пни я нуждата, а отъ това и оть ііезнгі- 
е и грзъв сто, m-г-можеше да си обясни 
ш&истинскитѣ причйни п> своето зло- 
I укащастие, което отъ день на день сё 
скоро повече расте. ІІри туй пито една 

> тукіотъ партиитѣ, подиръ които той 
; рабкслѣпо вървѣпіе до сега, не е смѣ
ю Вак-тала за нужно, пито е можала да 
=яаяму обясни тѣзи причини. Даже пѣ

то повече: когато партизанитѣ на 
тѣзи партии му обѣщаваха различни 
подобрѣния, никога тѣ не си пра- 

g вяха трудъ да му обяснять, кога 
ногатъ, при какви наредби могатч, 

І’Т(<да се сбжднатъ тѣхнитѣ обѣщавшій 
D подобрѣния. Българското работно 

население се водѣше подиръ тѣхъ.
„ рівяваше се оръдие въ ржцѣтѣ на 

Нс ^'различнитѣ партизани, па експло- 
іем, ^||аторитѣ, на всички ония, които 

СТ| живѣятъ отъ потьта му. за да сва- 
оси, датъ едни и да качать други, безъ да 
<о сепфсѣти никаква полза за себе си. 
лоатаіД'0 не съзнаваше, че то е силата. 
l{Of{( j.ua която се държи злото и доброто 
яе паувъ сегашнитѣ наредби, както и са
да р^митѣ тѣзи наредби; то никакъ но 
d;qefIf съзнаваше. какво ще подобри не
й касовото положение, какъ да се пре- 

„ј, Пр,:Махнат'ь злинитѣ, които го натис- 
1ТП сЦкатъ сё повече; то не съзнаваше.

какво трѣбва да прави, какво трѣ- 
бва да иска и за какво трѣбва да 
сс бори; то. най-сетнѣ, не съзна- 

ь ДеЕ^ ваше най-важното нѣщо, че йнте- 
яи^ реситѣ на работническото населе- 

право-противоположи съ 
гния, интересите на ония, тюдирч, които 
редба- то се водѣше. че и нашия народъ 
■nocw- е раздѣленъ и сё повече се раз- 
^"дѣля на двѣ—на класса, която се 

іциона-0'1^^^11 да живѣе отъ 'груда на 
цоченяг другитѣ и на класса работническа, 

. която работа за обогатявапието на 
ц първата; то не разбираше, чепар- 

ііОіГ'гиит^ опашка на които то се явя- 
11 ваше, не искали, и не могатъ да

^Добрятъ положението -му, защото 

не искатъ да премахпатъ источни- 
кътъ на злото, раздѣлението на 
класси, дненінитѣ наредби. Всичко 
това работническото население не 
съзнаваше и не разбираше. И ни
кой не искани1, никой не можеше 
даже да му обясни това, освѣгіъ 
социалиститѣ.

Едничката партия, която си ту
ря за задача да покаже на бъл
гарското работно население- корена 
па злото и срѣдствата, съ които 
може да се премахне той, кактоп 
наредбитѣ въ които е спасението 
на, обществото е българскаата соц.- 
демократическа партия, е българ
ската социалистическа рабочничес- 
ка партия, партията па угнетенитѣ, 
пар'гията на ограбванитѣ. Нейнитѣ 
обръщения кгьмъ българското ра
ботническо население въ продъл
жение на 9 мѣсеци, както и презъ 
времето на избирателната борба не 
останаха ,.гласъ въпиющи въ пус
тинята“. Работническото население, 
въ лицето на съзнателпитѣ сй пред
ставители, разбра своитѣ цѣли, сво- 
итѣ задачи и своето значение въ 
нашия политически и общественъ 
животъ. Иа 18-й Юлии българ
ската рабочтшческа класса, въ ли
цето на своитѣ най-съзнателни 
представители, за пръвь пять и за 
всѣкога отдѣли себе си отъ пар
тиитѣ на буржуазната класса; тя 
прожжена да върви въ опашката 
па буржуазията. на своитѣ експло- 
а'гатори; тя отказа да бљда орждие 
на своитѣ угнетители. които вина
ги се стремятъ съ нейната помощь 
да й исковатъ вери гитѣ съ които я 
оковаватъ.

Ако до 18-й Юлии всички бур- 
жуазни партии гледаха на работ
ното население като на презрѣна 
класса, която моліе всѣкакч, да се 
мачка, въ кальта, да се тъпче, уни
жава и ограбва, а когато 'грѣбва. 
чрезъ поткупи и опивание да я у- 
потрѣби за орждие на своитѣ се- 
белюбиви цѣли и да я насъсква 
срѣіцу нейнитѣ най-искренни дру
гари,—ако до 18-й Юлий буржу- 
азпитѣ волители можеха да гледатъ 
тъй на нашето работно население, 
отъ този день вече тѣ, видѣха въ 
него съвсѣмъ друго: тѣ видѣха. че 
не о далече времето, когато това 
прозрѣло население ще имч, дик
тува. ще имч, заповѣдна. На 18-й 
Юлии нашата буржуазна видѣ, че 
работническата класса се сьбужда. 

: съзнава себе си, своитѣ цѣли, сво

итѣ интереси; че тя вече неще да 
й бжде опашка и слѣпо орждие. 
11а 18-й Юлий самото работно на
селение осѣти своето значение, сво
ето човѣшко достойнство; то осѣти. 
че е сила, отъ която зависи всичко. 11ь 
изборитѣ на 18-й работническата 
класса на всѣкждѣ, гдѣто нашитѣ 
другари сж работили, гдѣто работ- 
ницитѣ сж съзнали и безч, правото 
влияние па нашата партия, както 
ьь Варна, което се вижда отт, до
писката помѣстена вч, днешния 
брой, гласува за работнически кан
дидати. за каидидати'гѣ на своята, 
партия.

1 і ‘1 Ы1. рабоч ini’;!• і I) 
ние вч, лицето на своитѣ най-съ- 
знателни членове съзна себе си и 
своитѣ цѣли: съзна корена наяло
то, и начина за премахванието му. 
разбра своитѣ интереси. То се 
възвиси па своята естественна ви
сочина; то узна своето човѣшко и 
общественно достойнство. Ако пре
ди работникътъ се боеше н да си 
помисли, че е нѣщо вч, нкшия жи
вотъ, сега тон узна, че е много 
нѣщо, че е една грамадна, много 
важна сила, която подъ знамето на. 
социализма й предстои да води най- 
велика освободителна борба на 
классова почва.

Отч, друга страна, ако до 18-й 
Юлий нашитѣ противници си ми
слиха, че у насч, классовата борба 
била немислима, че нѣмало- классо
во раздѣление. че нѣмало почва за 
нашата дѣятелность. че соп.иализ- 
мътъ билч> утопия, че пий сме има
ли 98 абонати неплатени и 30 пла
тени. че вешікитѣ послѣдователи 
на социалъ-демократическата пар
тия биле 200 души, че появявани- 
ето на такава партия било прежде
временно дѣло, което е сё едно, 
че пробуждашіето у рабоччпщитѣ 
классовото съзнание, съзнанието на. 
тѣхната истинска цѣль било пре
ждевременно, което е безсмислица, 
единъ дебеля, абсурдъ,—ако наши
тѣ противници всичко това можеха 
да го говорятч, безч, стѣспешіе и 
съ нахалство до 18-й Юлии, ако 
до тогава се намираха не далеко
гледи и плиткоуми хора, които имч, 
вѣрваха, въ този день всичкитѣ 
имч, твърдѣния п мжл.рувания се 
разсѣяха като димъ отъ слабия вѣ- 
търъ. Въ този день работническото 
население па България имч, доказа 
ясно, че классовото раздѣление съ
ществува, че социализмътъ е него-:

вата философия и изражение на 
неговитѣ движения, че той е не
гова, цѣръ, че классовата борба не 

! е преждевременна и че послѣдова- 
телитѣ на социалъ-демократическа
та партия не съ нито 68, пито 200 
души, а хиля;:,и.

Такива съ въ кратце ползитѣ 
отъ участието ни вч, изборитѣ. Ако 
към'ь тѣх'і» прибавимъ и ползитѣ, 
за които говорихме вч, миналия 
брой, ще видимъ. че тѣ съ грамадни.

Тия ползи отъ участието ни въ 
изборитѣ вч, бжджще ще могатъ 
да бжд.атъ десеть. сто пъти по-го- 

ілѣмя. Беичко зависи отъ съзнател- 
пйгъ •i.iviivue ..m нарта ята, о'П, еш-р- 
гията и постоянството на дружини- 
ч’ѣ. Точното и бързото попълнение, 
обаче, на взетитѣ еднъжч, рѣшепия, 
(яірѣчь подчинението ни па една 
парч ийна дисциплина, работението 
по едина, приетъ планъ или уставъ 
ст, общи усилия. — отт, това зависи 
силата и побѣдата на работниче
ската класса въ едно близко бъдж- 
ще. Нека нашата работническа клас
са не се води отъ лукавитѣ мждру- 
вания на хора, които му съвѣтватъ 
да се въздържа отт, классовата 
политическа борба, като самостоя
телна партия, съ свои цѣли, и съ 
свои классови интереси: нека не 
се води пбдиръ тѣзи хора — подъ 
каквато маска и да се явяватт, тѣ, 
— които му съвѣтватъ да бѣга отч, 
червеното знаме на социалната де- 
мократия. което издигна българска
та соц.-демократическа партия, за- 
іцото то било не своевременно, 
цредивремешшо. ТѢ го заблужда
ват'!,; Ч’Ѣ му съ. вч, същность най- 
лошитѣ съвѣтници. Силата и до- 
стойпствоч’о на работ. класса е въ 
с'ьедигкшиеч’о й подъ това знаме. 
Въ това имч, е поржка борбата, 
историята на тч.зи борба, опитътъ 
на братията имч, работници вч, цѣ- 
лия образованъ свѣтъ.

Проче'е, напредъ!
Д. Благоовъ 

-----------я»-тіяяпнй.------------------

Какво поваззатъ насилията и 
злоупотрѣбенйята на 18 т, м,
Конто о слѣдишь пашата^оффициозна 

журналистика, той е забѣлѣзалъ, че тя 
много малко говори за социализма и 
В. С. Д. партия. Тя като че ли се е 
заклѣла да пази м'ьлчапие но отноше
ние кьмъ нашата дѣятелность; за на-

j.ua


учпия 
то па 
зжбь 
се да

соціализмъ, — учението, въ пме-
което пий работимъ, 
не обѣлка, или пъкъ 
употрѣбява истритото

че социализма нѣма почва

тя даже и 
задоволява 
изражение, 
у пасъ. За

да оправдае това свое повѣдешіе къмъ 
пасъ, за да покаже па българскитѣ 
работници, че тя, ужъ има защо да се 
държи така къмъ социалиститѣ, служи 
си съ единъ падмѣпепъ язикъ, иълепъ 
съ клѣвети п издѣвателства.

Но тъй ли е наистина? Дали нейния 
макаръ и падмѣпепъ язикъ е искренъ? 
Дали оффициалиитѣ редактори смѣтатъ 
соци ализма п соци а лъ-демокр ати ч е ската
партия такова иѣіцо, за каквото
имъ се иска да ги представятъ отъ 
висотата па своето привилегировано 
положение? Пе, ппй не вѣрваме въ
това, вии бѣхме пмъ привели много
факти отъ учението и дѣятелпостьта па 
социалъ-демократитѣ, конто бѣха имъ 
показали, че тѣ се мамятъ, ако вѣр- 
ватъ въ това, каквото говорятъ; по 
ний не вѣрваме, че тѣ се мамятъ въ 
вашето значение, въ опая общественна, 
сила — пролстариатътъ, която постоян
но расте, като се подчинява необхо
димо па обществен питѣ закони и на 
която бълг. с.-демократическа партия 
е съзнателния, организирания предста
витель: ний даже открито заявяваме, 
че тѣ лъжатъ. Ако силшітѣ на деля 
съ своето лицемѣрие и клѣвети искать

даже поведе цѣла атака противъ со- 
циалисти-тѣ; панр. единъ отъ юпацитѣ 
й нанесе побой па единъ нашъ другарь, 
който бѣше влѣзълъ случайно въ зда
нието па пзборитѣ; другъ единъ отъ 
юпацитѣ удари другарьтъ ни Столповъ, 
просто защото той се пзрази.і'ь, че е 
социалистъ: тона ежщото постигна още 
едиііОго отъ нашитѣ другари. Единъ 
отъ гепёралитѣ даже се исказилъ, че 
„за соцпалиститѣ тукъ (въ зданието 
па пзборитѣ) нѣма мѣсто“. Па митин- 
гътъ когото тукашнита с.-демократи
ческа дружина щѣиіе да държи по 
случай на пзборитѣ, който събра около 
себе си сумма стражари и тури па 
кракъ всичката полиция, като принуди 
даже пожарната команда именно тога
ва намери време да ръси мѣстото па 
митинга, готови да папесатъ една рѣ- 
шителна побѣда. Такива едни постжпки
сж отъ най-възмутителнитѣ, 
ватъ, че нашитѣ противници 
и най-последнитѣ условияъ 
необходими за да могатъ

тѣ показ- 
забравятъ 
конто сж 

хората да
живѣятъ общественъ животъ. По кол- 
кото нахално, колкото неприлично и 
да се отнесоха съ насъ, това е пачи- 
пътъ, по който нашитѣ противници, 
силпитѣ на деня, водятъ своята „легал
на“ борба противъ насъ. Тая борба
свидѣтёлствува,

да очернятъ социализма, то то;-а е
перде на очіпѣ на тия, конто проглѣж- 
датъ, това е прахъ въ очитѣ на ра
ботницитѣ, които търелтъ
своето спасение, — прахъ 
тѣ вскатъ да скриятъ

пжльтъ па.
задъ конто

страхътъ
предъ това революционно движение, 
което се подготвя отъ поддържания отъ 
самптѣ тѣхъ капитализмъ. Особенно 
това стана много ясно на последно 
време. Защо вий, г-да, недоііуспахтё 
социалиститѣ при разглѣжданпсто дѣ
лило на Митрополита Климентъ? Защо 
впи уволнявате всѣки чиновникъ, за 
когото иіииопи'іѣ ви доложатъ, че е

тѣ се болтъ когато чуягь, че раоот- 
нпцптѣ и спромаситѣ занаятчии и се- 
лепи и датъ да си дадатъ бюлетин ата 
за социалисти; затова имъ кжсаха бю- 
летинитѣ въ послѣдпптѣ избори, затова 
тѣ гонѣха социалиститѣ и извършваха 
всѣкаквп насилия. Въ послѣдпптѣ из
бори не вепчкитѣ сиромаси сж гласу-1 
вали за социалисти; още много и много 
работници, занаятчии и селсни и тоя 
ижть се по лъгаха да дадатъ гласътъ 
си за свойтѣ господари и затова фа- 
брикаптитѣ, предприемачптѣ и тѣхнитѣ 
слуги—уиравницитѣ пакъ си оставятъ 
силни. Но при все това тѣ се упла
шиха отъ една шепа избиратели-соци
алисти, защото тѣ виждатъ въ тѣхъ 
една сила, която за па предъ ще ги 
свали отъ висотата па сегашното имъ 
положение. Тѣ много добрѣ разбирать 
това, макаръ че до вчера оффициал- 
нитѣ редактори го прикриваха. Наси
лията при послѣдпптѣ ‘ избори показа
ха, че тѣ едно говорятъ, а друго ми-

Партия трѣбва да вземе участие І 
рателната борба като отдѣлна страдя 
работническа партия, безъ |во иі
коалиция съ другитѣ оппозиционни!6 °'г; 
на буржуазията. Слѣдъ взимашки.. о ИСК[ 
ва рѣшенію, Търновската Соц,-Ѵ.!.. ітинга 
ческа дружина приступи ьъм'ъ !, Явъс' 
нието му. ’ Отъ і

Па 11 ІОлнй, въ ііеді'.ля^^іравит 
читателитѣ ни зиаятъ отъ по-раіІ!1; а пе 
еве на вѣстникьтъ пи—имя събіЗта В 
„Работническия Клубъ“, гдѣто *■  иіе 11 
другаритѣ ни II. Хр. Габровски и іФ 
гоевъ. Говори се, преди всичко, ■ Ч1ПП 
поствта, която има вземанието учШ 
граждапитѣ въ пзборитѣ, а ііо-щ,І10П ’J 
върху това, че всички работници, ,, 
пи и ржчпи, всички дребни собсъ Г’ 
(занаятчии, селепп и дребни търго?1^ 
всички искренни приятели на народѣ01* * 
ито см разбрали добрѣ своята ролџ ,,il;u 
въ името на общечеловѣческою і

‘ Гіл 111 1

fee i

слятъ. Остава сега па работницитѣ 
разбератъ това сжщото и вмѣсто
се поддавать па насъскванията
заплашванията 
съедпнятъ подъ

на голѣмцитѣ,
и 

да
червеното знаме

да 
да 
па 
се 
па

социализма и да се опълчатъ противъ
днешнитѣ обіцественпи наредби,

че социалиститѣ сж ката несправедливость па които
сила, — сила, която се 
расте и която смѣло
за да завладѣе бждхщето. Никакви н

всич- 
пада

заражда, която връхъ тѣхпий гърбъ. Догдѣто тѣ пе 
крачи напредъ! направятъ това, до тогава тѣ ще бж-

датъ забравени хора, захвърлени по
въртапия, никакви клѣвети, които на-ѣмрачнитѣ и нечисти кібшета на дюкя
родно-лпбералятѣ пущать по кафене-
тата, никакви присмѣхи и укори, ни-
какви издѣвапия, никакви вііеокомѣрия 
не см въ състояние да отнемать отъ

;- j питѣ, работил ни цитѣ, рудницнтѣ и фа- 
бриіштѣ, за тѣхъ пикой не мисли. Тия
конто дпесъ живѣятъ охолно, които се 
излѣжаватъ по меки канапета, безъ да

социализма онова
има 
Ако 
калъ 
ние.

като месспя
значение, і осто той 
на человѣчеството.

се болтъ,

наіпитѣ нротійници съ думи ис- 
да прнкрилтъ това велико зпаче^ 

самптѣ имъ дѣла ги изобличаваш».
Пай-добро доказателство см последнитѣ
насилия, 
извѣстно

Па пѣколко мѣста, както е 
вече, било съ полицейски

мірки, било съ помощьта на пияни
социалистъ? оащо см тия преследва- і тълпи, било съ косвения заплашвания
вия, исключвания па ученицнтѣ, които! соцналнститѣ бѣха педопуснати до из- 
четатъ социалистически книги? Защо'
бѣше последното ннтернирвание ва дру 
гаря ни Постомпировъ? Защо най-сетн’
се запретива на Хасковскитѣ и С.ти-
вепскитѣ социалисти да не ходятъ по 
кжепо отъ 7—8 часа вечерь? Всички 
тия работи ни най-малко подкрепят?» 
това, което патриотятѣ, пародно-либе- 
ралг.тѣ, говорятъ за насъ; тѣ напро
тивъ показватъ, че косато народко- 
либералнтѣ говорятъ за социалиститѣ, 
то постоянно лъжатъ и искривяватъ

онрателшітѣ кутни.
Прочее, на работницей, както па 

заиаятчицтѣ и селенитѣ, имъ предстои 
да извлекать единъ урокъ отъ послед- 
питѣ насилия и злоуіютрѣбления. Мно
зина отъ 'іѣхъ напоследъкъ сж подали
свойтѣ гласове социалисти, но тѣ

Но това, което пай-мпого изобличава 
офицпалвитѣ редактори и тѣхнитѣ 
поі.’ровнтелп см насилията извършени
при последнитѣ избори
листитѣ. 
силпитѣ

Тия насилія
върху социа- 
доказаха, че

па деня сж така опълчени
противъ насъ, щлто сж готови да упо-1 
трѣбяватъ всичко, за да см а жатъ со
циализма; тия насилия показаха, че
даже самата вадмѣнпость, самото ви-
сокомѣрпе па народно-либералитѣ по 
отношение къмъ социалиститѣ е едно 

^срѣдство за погазвапие на тия послед- 
дитѣ. Последнитѣ събития показаха 
така сжщо до колко е голѣма злобата 
па нървитѣ къмъ социалиститѣ.

Пий нѣмаме още точни свѣдеіщя па 
какви неприятности сж биле изложени 
пашитѣ другари па всѣкждѣ, дѣто бѣха 
турени социалистически кандидатури, 
но и тия, които имаме, с»у» достатъчни 
за да ни покажатъ, че мотащата ііа- 
родно-либерална партия се е опълчила

сж останали не чути, тѣхнитѣ бюлетини 
сж злоунотрѣбеви, социалиститѣ, т. е. 
хорала за коігго тѣ сж гласували, сж 
изложени па гонения. По тѣ и други 
пжть, когато не сж биле запознати съ 
социалиститѣ, сж дохождали предъ из- 
бирателнитѣ урни и тѣхнитѣ бюлетини 
не сж биле злоупогрѣбявани. Защо та
ка? Защото въ първий случай, като 
спущалъ бюлетината си за социалисти, 
спущатъ я за свои хора, за себе си; 
а въ втормй случай тѣ я спущатъ не 
за себе си, а за свойтѣ противници, 
за експлоаталоритѣ, за свойтѣ госпо
дари. Когато тѣ подадатъ гласътъ си 
за тия последнитѣ, то тѣ ги хвалятъ, 
чернятъ ги, защото ще могатъ още 
повече да ги скубятъ; а когато тѣ по- 
даджтъ свойтѣ гласове за социалисти,
то капиталпетитѣ и 
памразяватъ, защото. 
алпетитѣ пе ще имъ 
храптутятъ па гърба

уиравницитѣ гп 
зпаятъ, чс соци- 
позволятъ да се 
на работни цитѣ.

съ всички срѣдства противъ пасъ, 
много мѣста нашитI» бюлетини см 
сани, връщани, или замѣна вани

На

правптелствепии, Тука въ Търново та.

Тѣ знаятъ, че щомъ социалиститѣ 
станатъ енлни и дейдатъ па власть, 
ще взималъ чпфлицилѣ, фабрикилѣ и 
рудііицитѣ отъ богалашилѣ, отъ каші- 
талиститѣ и ще ги дадатъ на ония, 
конто работягъ вч» 'іѣхъ, на работни- 
цитѣ, па спромаситѣ, които всичко из- 
работватъ, но сами пѣзіатъ нищо; тѣ 
зняятъ, че социалис'і'итѣ ще премах- 
патъ павсѣкждѣ господарлжка затова

сж повикани да извършатъ, конто ввітч < 
к.у.дѣ ни води економическото раз£ -гс 
трѣбва да. дадатъ гласътъ си за кавЖоже 
титѢ на нашата партия и да дѣйст. ЕОт 
въ емщата смисъль и между сіюит ХЖйі 
гари, като имъ доказватъ, че наші№Ипг 
ди,дати сљ най-искреннитѣ и пай-рісцѣ 
питѣ защитници на народа, работа ^ъ 
селение, и че социализмътъ е опая 1 бѵи 
ственна наредба, при която само цца г
чезпатъ 
чуждъ

експлоатацията, живѣеаищ по; 
гърбъ, бѣдностьта и тира щат:

конто измжчватъ днешното капитал.«діа ) 
ско общество и които се чувствуващнра.
силно, които 
ботпическата

притискатъ най-жесм Мігі 
класса; оная общей) тъі

наредба, при която народа ще взет роизі 
бата си въ свойтѣ ржцѣ, вмѣсто далтѣ 
ви въ ржцѣтѣ на нѣколцина імэзакс 
славолюбци, народни ексилоататори. о от 
„колятъ, бпят'і,, бѣсятъ, псувате и ді 
бятъ народъ поробенъ“—оня ежіцш ис? 
който ги държи на плещнтѣ си.е.о-си 
бътъ на когото тѣ живѣятъ; съ ец мист: 
че социализмът!» е оная, основана ;а то
помичсското равенство наредба, к*  піелп 

че лпхвитѣ имъ ще преста- даде възможности на всички да ‘е ра 
ѵ ѵ . * щастливи. на Г[

Слѣдъ това щі> суббота, 17 Кда,|
патъ да увеличаватъ тѣхнитѣ ііапита-
ли, конто се расхождатъ по изложения 
и по лѣтііи баки, безъ да. см положили 
ни най-малъкъ трудъ за благата, отъ 
конто се ползуватъ тия, които гладѣ- 
ятъ законитѣ и силата — тия именно 
повече се грижатъ за свойтѣ кучета и

раздадени и залепени „Манифести: ътъ,

Какъ бѣ посрѣщиато това смѣло, "ьтъ 
но рбдътъ си у пасъ дѣйствію отьгодаі:
на обществото и властитѣ? ‘011110

котки, отколкото - за сиромаха, 
по мѣсеци не вижда мѣсо на 
зата си. Работника само тогава 
сила и значение, само тогава

които 
транс- 
добива 
захва-

щатъ да говорятъ за него и въ вѣст- 
ницитѣ, и въ Народпнтѣ Събрания, и 
въ палатитѣ, когато стане социалистъ. 
Тогава само буржуазията се растре- 
вожва и се сѣща, че има хора работ
ници, които лърсятъ своето право; то
гава само уиравницитѣ се растр шер- 
ватъ и пущалъ съ дюзини шпиони и 
стражари подиръ тия, конто искать да 
дадатъ на работника съзнание за не
говото положение. Спромаситѣ трѣбва 
да разбератъ лова. Нека тѣ винаги да 
ималъ предъ видъ, че за да преста- 
налъ да бждатъ дойна крава па бур- 
жуазияла лрѣбва да Ъе отдѣлятъ отъ 
нея; пека тѣ никога не забранятъ, че 
за да докаратт» своето освобождение, 
пе трѣбва да пилѣятъ гласовётѣ си по
диръ лъжцитѣ и експлоататоритѣ, по
диръ тия, които употрѣбяватъ богат
ствата и законитѣ за да емжкватъ още 
повече кожата отъ гърбоветѣ на сво-

Обществото посрѣщна много дѣ’ипгч 
шия Манифестъ: то по-добрѣ внк За 
нашит!) стрѣмления; то видѣ вйа п' 
но вече едни увлечени хора, па 5Ѣ 1 
главитѣ сж пълни съ хубави, по ве:мнти 
жити мечти, не вече едни утопиш.Р'ь А 
гонятъ вѣтърътъ, а смѣли дѣйцк.Hella 
сж рѣшеніи да се ползуватъ отъ іка ” 
закопки срѣдства за популяризирай: 
евритѣ идеи. I

Властитѣ, полицията нѣма безочк В< 
смѣлость, която я характеризира гбира 
кива случаи, сама да кжеа залепевгпред 
улицитѣ мспифести, но за тона пгзи д
послужи съ други по-иедостойни 15°і 
съ уличіштѣ пияници и пожарника!1ИИЯ 
това, впрочемъ, малко попречи: ^Дидј 
стътъ бѣдіе пръстнатъ въ доста'Мбн.к 
личество между населението.

Оставаше да се иристжпи шИ114, 
смѣлото, но за това пъкъ и най-пм 11Ш“ 
ното за една партия срѣдство ва } с 
тел пата борба: да се свика мити»:- *ч  
който „да се обежди въпросътъ за. 
шпигѣ избори и за кандидада,®
трѣбва да се избератъ“.

Обявленията бѣха напечатани и о 
сени, преди всичко, въ канцелярій 
г. Началника, а слѣдя, това распри, 
и между граждапитѣ. Всички оѵ 
опредѣленною време.

■на 
ако 
пол

: Да
; кан 

кра 
ма;

итѣ жертви.
Г. Георгисвъ.

РАПОРТЪ
ДѢЯТЕЛЕОСТЬТА НА ТЪРНОВСКАТА соц.-
дпмократич. дружина въ изворитѣ на 

18 Юлии.

I. Предъ избррйтѣ.

Извънредния Национален'!» Копгресъ па 
Българската Соцпалъ-демократическа Пар
тия^ стоящъ на почвата па классовата 
борба, като се придържеше строго о прип- 
ципитѣ на Научили Социализмъ (гл. в. 
„ Гаоотникъ“, ст. „Извънр. Нац. Копгресъ 
въ Іърпово) рѣши, че Соц.-демократичес.

Но около 6 часа, времето ojipM1' уВ.у 
за митинга, г. Управительгь пови^: за 
мата паши другари: Д. Благоев'Ь, hка1 
бровски и Г. Георгиевъ въ ^1W'5jtr.ia 
си и пмъ запрещава да отворять '“>ме, 
Преди да влѣзалъ ва капцелярш11^] 
Търновския Управитель, въ нея е < 
лстегнатъ на крѣслото ИЗ,Г&СТПАІ 
шепъ адвокатъ и свѣтилото “'U 
либералната партия, г. ^алгі'и,ІіЬѣ<' 
влѣзнаха нашитѣ другари въ каИ’^-' 
та, г. Управителя захвана съ сЛ £ 
сериозепъ видъ да ги увѣ])явъ $ 
пачки съ патрони, които лъЖЯд 
него, биле намѣрепи у 
вашитѣ , сирѣчь пашитѣ. на а . 
пашитѣ другари, че въ »nalUllS.|.iF?
жоха, да намѣрятъ патрони, ry 
иочналъ да ги съвѣтва: „не ни 
да отворите митинга“. На ‘ ; у 
„защо?“, г. Управителя оті’1^10!*'  
би нѣкой ще стрѣля и 'Г°гаП' у
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1 ?■
'. страдате“. Най-сетпѣ г. Управителя на- 
Таво имъ казалъ: „запрещавамъ ви на 
оя отговорности да отваряте митинга; 

І(;]. о искате, идете подиръ това отваряйте 
I(J. цинга; по тогава іи,е го смѣтамъ, че 
’ , й въставате противъ полицията“.

1 Отъ тѣзи думи на г. Търповскпй Окр. 
.. іравитель пий заключаваме, че полици- 

а не само пи отказва отъ всѣкаква за- 
гга въ митинга, но, ако станѣше пѣщо, 
ше готова да арестува пасъ. А въ това

’> Й /

. еме шапката, за която вече е извѣстно 
Ц читателитѣ ни, се събра въ града и

учащ
НО*-

lOCTft;

% расщука па-горѣ па-долѣ, получила 
повѣд'Ь,—неизвѣстно добрѣ отъ кого(?) 
-въ случай чё стане митинга, да стрѣ- 
тъ върху говоряіцитѣ, да убиятъ ипи-
:аторитѣ на митинга и да ограбватъ 

ь1'11 совпицитѣ и джебоветѣ на събравпіи- 
1іа1)0’. се граждане. До колко е вѣрно това, 
Mij знаемъ, но фактъ е, че на мѣстото на 

1,10 Чтипга, предъ памятника въ града, шай- 
10 Е\та очакваше отварянието па митинга. 

5 РЭДри това, тъкмо въ това време искараха 
11 ” пожарната команда съ буретата къмъ 

tcTOTO на митинга. ІЦомт. членовстѣ па
ЛЮПѴ іужипата се приближиха до мѣстото па 
кипи: нишка съ цѣль да съобщатъ на гражда- 
’jl'P'l ітѣ, че отварянието на митинга е забра- 
00тя ллъ г. Управителя съ заплашвания, че 

бунтуваме противъ полицията, пожар- 
юп) у. 1Та команда захвана именно въ G часа 
I'^mi i полива мѣстото предч. памятника и у- 

шр щата. Казватъ, че тя била нарочно пра- 
пгш:.!ца да помага за растурянието на ми- 
'вувапшга.
жесж Митипгътъ, разбира се, не етапа, защо- 
эбщес) тъй поискаха нѣкои-си. Ие е ли това, 
Ј взе;: роизволъ, който накърнява пай-свѣіцеп- 
о да итѣ права на граждаиитѣ? He е ли това 
а К’ ззакопие, престљплепие на законитѣ и 
атори, э отъ страна на ония, които см иоставс- 
нітъ I п да слѣдятъ за точното имъ испълне- 
іцияе ие? Нима личната отговорности па нѣко
ей, ко-си стои по-горѣ отъ закопитѣ па едпа 
ь едв.:..онституционна държава? Пе пи ли доказ- 
занана това още единъ пжть—излишенъ пжть, 
а, к .тслимъ, че волята на вѣколципа, които 

[ да fed расиолагатъ както щжт'ь съ емдбата 
па граждаиитѣ, е законъ за страната?

Ю.1ПІІ Пий, съ удоволствие, констатираме фак- 
'іестк. ътъ, че търновскитѣ граждани се отзо- 
НѴ-К1 ;аха -на поканата-ни. Мѣстото па... митип,- 
/згЪ. ътъ 6Ѣ испълнено съ народъ. Ний бла- 
! оі’Ь "одаримъ на гражданит!’. з£ тЬхната го- 

рвпость да приежтетвуватъ на нашия ми- 
'0 ДО/’ИПГ'Ь.
Ь внк' За да бждемъ справедливи, пий трѣбва 
,ѣ віШ поблагодаримъ и на полицията, която 
ц па 5Ѣ т'ьй любезна, че посѣти мѣстото на 
П!) п^митипга. въ пълния си съставъ, на чело 

шистг.-* ъ Двата си шефа (Приставитѣ) и допъл- 
і.ѣйцп.1Іена °'гъ пожарната команда и едма шай- 

отъ на отъ улични пияници и развратници.

колцина писари отъ градското и полицей- ята заучена фраза: 
ско управление, безъ да се показвате на мирно, господа!“ С..^гЦо 
іраждапитѣ отворени кутиитѣ, за да ви- і предсѣдателя тълпата отъ писари, гіожар- 
дяіь, че см праздни, впередъ закона. Въ і никари нреоблѣчени и шайкаджии се на- 
8 часа избирателитѣ захванаха да се явя- хвърлиха върху гражданина II. Цапевъ 
ватъ предъ кутиитѣ. Отначало, за пѣко.т-; и съ тласкапие и виканйе ура го иетлас- 
ію минути, изборътъ вървѣ мирно и тихо. I каха на вънъ. Полицейскій Приставъ съ 
Пзоирателитѣ запуснаха своитѣ бюлетини | нѣколко полицейски стражари стоеше па 
и очевидно бѣше по тѣхъ, че падвпватъ і 20 крачки отъ мѣстото па нзборитѣ, и 
оппозиционнитѣ и социалистическите. Пра-і 
вителствеипитѣ не можеха да не видятъ 
това. Въ 9 часа вече тѣ изгубиха ума и 
дума. Единъ отъ тѣхъ веднага се завтече 
да извѣсти на извѣстния Халачовъ съ ду
митѣ: „бе, какво правите вий! Паши бю
летини нѣма, а оппозицііопни много; пий 
губимъ!“ Послѣдняя, сирѣчь Халачовъ, 
безъ да губи време, слѣзе при кутиитѣ. 
Като видѣ и той сміцото, покани своята 
тълпа па страна на съвѣщание. Слѣдъ 
нѣколко минути стана явно тѣхното. рѣ- 
шение: да се кмеатъ бюлетнпитѣ па граж- 
дапитѣ и да имъ се даватъ нравителствеп- 
ни. Такава ежіцо заповѣд'ь даде и г. Мо- 
крев'ь—секретаря на Търновскнй бкржж.
Управитель—па предприемача на октроата 
при г. Търново Никола X. Пенсовъ: „слу
шай, бай Кольо, гледай тука, когато пдатъ 
кметоветѣ отъ селата, ти, заедно съ На
чалника, да ги посрѣщате и да имъ каз
вате да взематъ бюлетини отъ градската 
община, а другитѣ имъ бюлетини да ги 
кіьсате, защото е опасно да не изгубимъ“. 

Захванаха се беззаконията и насилията 
около бюрото и кутиитѣ. Яви се на сце
ната и піайката отъ пияници и кръвници, 
която преди деня на избора се каиѣше 
да убива граждаиитѣ. Захвана се кжсапи- 
ето на спиозііцііоніпітѣ и социалнстически- 
тѣ бюлетини. Члешьтъ па пашня Избира
теленъ Ком.митетъ протестира противъ 
кжеанието на бюлетнпитѣ на избиратеЛитѣ 
отъ агептитѣ пй Общинското Управление 
іціедъ предсѣдателя па бюрото, като въ 
смщото време представи и лицето, па ко
ето насилственпо бѣше скљсаиа бюлетина
та. Предсѣдателя, обаче, не обърна никак-

господа!“
тишина, господа

Слѣдъ тъзи фраза па

безъ да получи пѣкаква заповѣдъ напра- ' 
во отъ предсѣдателя па бюрото, грабна) 
гражданина II. Цапевъ и го арестува, ј 
Смщото се случи и съ гражданина Писа
рева, адвокатъ въ Търново, който проте-1 
стираше противъ разбой ни чейитѣ насилия 
на една тълпа. Сжщия търговецъ Юрданъ 
Ппджето, подиръ пасилственпото истлас- 
кваппе на II. Цапевъ, се обърна къмъ 
Писарева да го пжди съ с.т.щитѣ думи. 
Гражданина М. Писаревъ, обаче, протести
ра противъ този торговецъ, който обърна 
избирателното мѣсто на своя кмща и се 
распореждаше башибозушки, предъ пред
сѣдателя. Но послѣдняя отговори само съ 
думитѣ: „тишина, господа!“, подиръ кое
то башибозуцитѣ се разяриха и се нахвър
лиха върху гражданина Писарева съ ви
кове: „вънъ отъ тука! нѣмашь работа 
тука“. На думитѣ па този гражданинъ, 
че тѣ ако см шайка да се обявятъ, на
хвърлиха му се отгорѣ съ бои и псувни. 
При това, Началникътъ па пожарната ко
манда преоблѣченъ въ цивилни дрѣхи, 
нанесе му съ тъпъ предметъ силни удари 
въ лѣвото ухо н страна па главата, скж- 
са му вратовръзската съ единъ алмазенъ 
пръстепъ въ стойность отъ 100—150 ло
ва, която и му я откраднаха. Съ бой и 
псувни гражданина Писаревъ бѣше ист.іа- 
скапъ отъ мѣстото на нзборитѣ. Полицей
ский Приставъ съ стражари поеха отъ 
рмцѣтѣ на разярепитѣ башибозуци г. Пи
сарева и го арестува, безъ да получи пѣ- 
каква непосрѣдствеіша заповѣдъ отъ пред
сѣдателя на бюрото, като -че той предва
рително или по свише вдъхновение знаеше 
кого именно трѣбваше да схваща и аре

це разнитѣ тържества, пиршества, по- 
срѣщания п др. т. излишни разноски 
се стоварвате най-много върху гърбъ- 
тъ па работното население, прие този 
членъ и съ слѣдуюіцата прибавка: 
„общината по трѣбва да отпуща ни
какви сумми и за разпи пиршества и 
др. т. излишни разноски“.

Резглеждание членъ по членъ про- 
грапмата за селенитѣ общ. съвѣти.

Чл. чл. 2, 3, 4, 5, €, 7, 8, 12,

ліравк II. Въ дѳньтъ на нзборитѣ.

безо® Всички бюлетини, взети отъ самитѣ из
мра попратели и раздадени отъ Изб. Коммптетъ 
леиенспреди депьтъ на нзборитѣ и въ самия то
ва йфі день, надминаватъ 900. Освѣнъ това, 
ни щ много бюлетини съ кандидатурата па па
рник,/ шия другари II. Габровски заедно съ кап
ни: '...дидатурата на г. Т. Тодорова раздадени 
лагЬ’/бнле отъ страна на оппозицията. Послѣд- 

нята подаваше р.ъка на соцпалъ-демокра- 
тическата партия, искаше съединение, по 

,й-ноЪ никакви съглашения пе можеха да се до- 
} на ][,. пустпатъ. При всичко туй, нѣкой отъ из- 
jfflTHBfi бирателитѣ гласоподаваха за кандидата на 
тъ за соц.-демокр. партия и за г. Т. Тодорова,

кандидатъ на оппозицията. Предъ видъ 
на това, единия отъ нашитѣ кандидати, 
ако пе щѣпіе да сполучи, поне щѣшс да 
получи едно голѣмо число гласове. Ако 
да бѣха нзборитѣ свободни, и двамата 
кандидати на българската социалъ-демо- 
кратическа партия щѣха да получатъ най- 
малко 600 — 800 гласа. Прочее, пий сме 
увѣрепи, че гласоветѣ, които се подадени 
за кандидатигѣ на социалъ-демократичес- 

_ ката партия, см петь пети повече отъ 
гласоветѣ, които внесе, както се научава- 

У’ тъДме, въ протокола си избирателното бюро.
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доводѣ:

Пзборитѣ въ Търново ставятъ въ корри
дора на Правителствеипото здание, близо 
до Общинското Управление, сирѣчь до 
полицията. Види се, за да бждатъ тѣ по- 
сигурни, за конто трѣбва! II тъзи година 
изборътъ се откри въ това здание, предъ

чиіи^'

лицето, така да се каже, па полицията, 
макаръ за тъзи цѣль би могла много доб
рѣ да послужи залата па градското чита
лище. Изборътъ се откри, както казватъ 
всички, които сме имали случай да питаме, 
не въ законоустаповепний часъ, а въ 7 
часа и 20 минути сутриньта. Когато Из
бирателния Коммитет’Ъ се яви въ избора,

'aiiiify ]1ъ у ,1аса СуТрйньта, вече изборътъ
*бѣше захвапатъ въ приветствието на нѣ-

во внимание па 
състави актъ за 
Предсѣдателя на 
членъ оть закопа

заявлението му да се 
извършеното насилие, 

бюрото знаеше само 56 
за нзборитѣ и на зая-

вленията па граждаиитѣ да се състави 
актъ за беззаконшгга и насилията знаеше 
само туку да повтаря’: „тишина, господа, 
мирно, господа!“ Че имало други членове 
отъ избирателния законъ, които гласятъ, 
че всѣки избиратель има право да заявя
ва па негова милость за насилията и 
беззаконията, които се вършатъ върху 
правата на избирателитѣ и че той е длъ- 
женъ да съставлява актъ за всѣко безза
коние, — тѣзи членове отъ избирателния 
законъ той ги прёнебрѣгваше или не ис
каше да ги знае.

Когато членъчъ на нашия избнрателенѣ 
Коммитетъ II. Габровски направи своето 
заявление и поиска отъ Предсѣдателя да 
се състави актъ за пасилственпото скљс- 
вание отъ едпого отъ писаритѣ бюлетина, 
предсѣдателя произнесе само: „тишина, 
господа! мирно, господа!“ А слѣдъ тѣзи 
предсѣдателсвп думи, като по дадена ло
зинка, едпа шайка отъ сопа джин, между 
които личеше и търговеца наричапъ Пн- 
джето, се хвт.])лиха върху му съ викове: 
„вънъ! ти нѣмашь право тукъ да стоишь“ 
и захванаха да го тласкате. Но вмѣспха 
се граждаиитѣ и главно II. Цапевъ и М. 
Писаревъ, които протестираха противъ на
силията на шайката. Вслѣдствие на това 
намѣсвание на избирателитѣ, II. Габровски 
остана пакъ на мѣстото си. Но не за дъл
го време.

Избирателното бюро упражняваше] при 
скрѣйяваиието па бюлетнпитѣ едно не
предвидено въ закона, но твърдѣ своео
бразно правило за отбивапие охотата на 
избирателитѣ да гласувате. Когато бюрото 
забѣлѣзваше, че избирательтъ дава бюле
тина за социалистйтѣ или оппозицията, 
по пѣла четцъртъ отъ часа му дирѣше 
името изъ избирателпитѣ списъци. А пъкъ 
щомъ виждаше, че бюлетината е за пра
вят 'лствеивигЬ кандидатури, предсѣдателя 
бързаше да я пустпе въ кутията, безъ да 
чака да се иамѣри гласоподавателя въ 
избирателния списъкъ.

Граждаиитѣ Н. Цапевъ и М. Писаревъ 
протестираха високо предъ бюрото за тия 
беззакония и искаха отъ предсѣдателя да 
състави актъ. Но намѣсто предсѣдателя 
яви се горѣспомѣнатий търговецъ Ппдже
то и съ бѣсснъ викъ се нахвърли върху 
II. Цаневъ да го тласка и шмди отъ мѣ
стото па изборитѣ като от'ь своя кжща съ

Въ това време члепътъ па пашня Из
бирателенъ Коммитеръ протестираше про
тивъ други беззакония. Неизвѣстно добрѣ 
по чия заповѣдь, предсѣдателя си позволи 
да скрѣпява бюлетнпитѣ отгорѣ надъ ку
тията . Та кво съ нод и нова в и оЩ-до б}іо~ ерѣ д- 
ство за злоуиотрѣблепие съ бюлетийитѣ. 
Гражданина II. Габровски нѣколко пати 
му обърна внимание, че такова скрѣпява- 
пие надъ кутиитѣ не е редовно и го моли 
да ги скрѣпява на масата и предъ очитѣ 
на всички да пуска бюлетината въ кутия
та. На тия законни и мирни заявления 
предсѣдателя прийзпесе: „тишина, госпо
да!“ и още не евърпіи фразата си, туко 
се хвърлиха и върху ц. Габровски баши
бозуцитѣ и съ викове „ура!“ истласках'а 
го на вънъ, гдѣто Приставътъ съ едлцата 
готовность го пое отъ башибузуцитѣ и го 
предаде на стражаритѣ да го заведатъ 
при другитѣ арестувани граждане, отъ 
гдѣто го извадиха слѣдъ малко и го за
ведоха въ казармата па копнитѣ стражари. 
При това, опитванията ни да го видимъ 
останаха напраздпи; имало заповѣдь да
го държатъ въ иай-строго 
не му позволявали даже 
улицата.

заключение и 
да гледа на 
( Слѣдва),

іред. Пандамъ понгресъ 
ьь ТЪРНОВО.
ТРЕТО ЗАСЕДАНИЕ.

(Н/юдължсигіе).

Чл. 6. Законъ за лаемаиие 
отъ Градскитѣ Съвѣти.

Коигресътъ, като взе предъ 
че общинскитѣ съвѣти трѣбва

слуги

видъ, 
да се

стрѣмятъ колкото е възможно повече 
да ограждалъ интересптѣ на работни
цитѣ и като взе внимание това

думитѣ: иди си отъ
право да стоишь тука .

ука, ти иѣмашь 
Предсѣдателя на

бюрото, при тия насилия и беззакония на 
сіюмѣнатия търговецъ, повтори само сво-

обстоятелство, че господаритѣ при всѣ- 
ки удобенъ моментъ, когато поискать 
испмждатъ работницитѣ си па улица
та; то за да се попречи па това, Коп- 
гресътъ прие горния членъ така измѣ
ненъ: всички контракти между паем- 
ницитѣ и паемателитѣ се сключаватъ 
чрезъ общіпштѣ“.

Чл. 12. Обпщната не трѣбва да 
отпуща никакви сумми за тържества 
и ]>азни посрѣщапия.

Коигресътъ, като взе предъ видъ,

14 и 15 приети безъ измѣните.
Чл. 1. Общината е длъжна да купи 

земледѣлчсски машини и да ги дава 
подъ пасмъ съ пай малка заплата на 
земледѣлцитѣ да работятъ; да се съ- 
здадатъ земледѣлчсски работнически 
дружества за купувапие на семена, 
растения, разсади и др. т. и за про- 
давапис па произведенията си.

Но този въпросъ се появи силна 
препирня. Дебатитѣ се раздѣлпха па 
двѣ страни: едно мпѣшіе, поддържано 
отъ Д. Нлагоевъ, М. Ивановъ и др., 
които не бѣха съгласни да се помѣсти 
това пскание въ програмната. Благо- 
евъ забѣлѣжи, че да се иска това, 
сирѣчь да искаме щото общината да 
купи земледѣлчсски машини и да ги 
раздава на селенитѣ да си обработватъ 
своитѣ парчета земя, това ще рѣче да 
забавяме пропадапието на дребната 
собственность, да помагаме за крѣпе- 
нпето па малкитѣ собствевпици, да 
прочимъ на икономическата еволюция. 
Отъ друга страна, това нѣма никакви 
практически резултати. При това раз
дробленно на земята на малки парче
та расхвърлени по разни мѣста, не 
може тя (земята) да се обработва съ 
машини. За да могатъ да се употрѣ- 
бяватъ машини, трѣбва земята да е 
събрана на одно мѣсто. Второ мнѣнне, 
поддържано отъ Г. Георгиевъ, Н. Га
бровски. Д. Георгиевъ и др., които 
настояваха да се помѣсти това иска- 
нпе въ программата. Тѣ виждаха въ 
него едно срѣдство за пропаганда, ко
нто ще покаже на селенитѣ, че само 
когато земята се събере па едно мѣ
сто, стане общественна собственность 
и се обработва съ общитѣ машини, 
само тогава тя ще дава добъръ плодъ 
и само тогава тѣ ще заживѣятъ добрѣ.

Слѣдъ дълги разисквания, Конгрс- 
сътъ се присъедини къмъ първото отъ 
тѣзи мііѣния и рѣши да се отхвърли 
този членъ.

Чл. 9. Привеждапие въ извѣстность 
па общинскіітѣ имоти. Възстаиовлсіше 
па отчужденитѣ общински имоти.

Коигресътъ, като взе въ внимание, 
че много общински имоти см заграбе
ни отъ частни лица и учреждения, 
рѣши да се иска смщо възстаповлепи- 
ето и па заграбепитѣ имоти.

Чл. 10 Общината се задължава да 
дава отчети за приходитѣ и расходи- 
тѣ си чрезъ обявления, залепени по 
улнцитѣ и чрезъ общ. вѣстникъ, ако 
има та къ въ.

Коигресътъ предвидѣ да се притури
при този 
щипскитѣ 
селението 
обявления.

членъ и слѣдующаго: „об- 
съвѣтпици да събирате на- 
и да му' прочиталъ тѣзи

Чл. 11 Да се освобядятъ паемнитѣ 
работпици отъ патентъ и пзггпа по
винность.

Предъ видъ па тона, че тѣзи даж- 
дия се па.іагатъ и опредѣлятъ отъ 
Народното Събрание, Коигресътъ прие 
рѣшение да се отхвърли този членъ 
отъ программата за общ. съвѣти.

Чл. 13. Общината трѣбва да опре
дѣли иай-малката плата на говедаритѣ, 
ратаитѣ, падаритѣ и др.

Коигрес'ьтъ отхвърли този членъ, 
предъ видъ па това, че това пскание 
е предвидено въ общата економическа 
программа.



Гбѣше явно и приежтетвуваха около.30 
нови работница граждани, между.конто 
имаше интелигентни лица, прочетохме 
маігифестътъ и рѣшихме явно да излѣ- 
зиме въ нзборитѣ да защищаваме ви- 
тереситѣ си и оіце тукъ си избрахме 
кандидати за депутати (опия лица, ко
ито до сега бѣха дали спънка за от- 
лагаілю съставяннето дружината, тѣ и 
сега пакъ пи попречих^въ нзборитѣ; 
не се ограничиха само съ оттеглюва- 
ііието си, а още повече разубѣждаваха 
работиицитѣ). Іѵапдидатитѣ ни за де
путати сж: II. Хр. Габровски, адво
катъ отъ г. Търново, Стефанъ Петровъ 
шивачь и X. Дим. Стоиловъ, семерджия 
въ Варна. На 18-й того въ 9 часа 
се почнаха нзборитѣ и билетитѣ вече 
се запуснаха въ 3-тѣ кутни. Нашитѣ 
работници приежтетвуваха съвсѣмъ мал
цина; тѣ сж повечето чужденци, 78- 
годпшни граждани, незаписани въ из- 
бирателнитѣ списъци. Ний ги преду
предихме да се запишатъ, но тѣ ne 
искаха, като се бояха, че ще имъ ис
калъ патентъ и др. даждня. Имаше 
работници съвсѣмъ невѣжи; другитѣ 

[ партии имъ- замѣниваха билетитѣ и 
имъ казваха, че нашитѣ билети биле 
подигравка. Въ 4 часа кутиитѣ се 
отвориха и билетитѣ се провѣриха. 
Отъ една кутия спечели II. Хр. Га
бровски 15 гласа, X. Дпм. Стоиловъ 
15 гласа, Стефанъ Петровъ 14 гласа 
и Дико Би делевъ 1 гласъ, а въ дру
гитѣ. 2 кутии нищо. Единъ нашъ 34- 
годишепъ работникъ пи увѣрява, че 
съ собсгвенпитѣ си очи видѣлъ баща 
си като ну стлалъ отъ нашитѣ билети. 
Разбира се, че нашитѣ билети сж про
четени подъ други имена. Другъ пжть 

‘ ще ви пиша, какъ трѣбва да става 
надзора при нзборитѣ. Слѣдъ нзборитѣ 

! събрани, основахме мѣстпа социалъ- 
демократичоска Дружина подъ название 
„Солидарность“. като се присъединя
ваме къмъ Българската Соц.-Демокра- 

Ітическа Партия, която е часть отъ 
международната Социалъ-Демократиче
ска Партия. Избрахме си членове, ко
ито да.водятъ привременно дружината, 
съставихме програмната па Клуба и 
устава за дружината. За сега расчи 
таме съ 1-5 членове, по убѣдсии сме, 
че въ ма.п.о време ще станемъ 4-ро 
и мпогократип, защото съчувствующи 
въ нашия градъ има много.

Тука да і и спомѣпа и за това, че 
ний на Първий Май искахме да от- 
прйздиуваме международния праздникъ, 
но п за това ни ирепятствуваха (съ 
думи ни разубѣдихя), както и по из- 
боритѣ. Отпърво с(‘ трудиха да пи

Четсиие и разисквапие програмната 
за окр. съвѣти.

Чл. чл. 1, 4. 7, 8, 9і! 10 приети 
безъ измѣненіи?.

Чл. 5. Окржжпитѣ съвѣти ирегле- 
ждатъ смѣткитѣ на всички общиііи въ 
окр ж га си.

Конгресътъ, като взе предъ видъ, 
че селскитѣ, както и градскитѣ общи-! 
ни даватъ отчети за приходитѣ и рас- 
ходитѣ вредъ всичкитѣ си членове.' 
отхвърли този членъ като пепотрѣбенъ. j

Чл. 3. ІІжтната повинность да бжде 
въ пари.

Конгресътъ отхвърли този членъ, 
понеже това се отпася до Народното 
Събрание.

Чл. 5. Окр. съвѣти трѣбва да у- 
стройватъ санитарни пунктове, да да
ватъ безплатна медицинска помощь на 
селенитѣ.

Предъ видъ на това, че тѣзи вѣща 
сж предвидени за селскитѣ и градски 
общшіи, Конгресътъ прие този членъ 
така измѣненъ: „Окр. сжвѣти спома- 
гатъ на селскитѣ и градски общини 
въ тѣхпитѣ благотворителни за насе
лението предприятия“.

Чл. 6. Расхвърлеиие на дапъцитѣ 
по прогрессивенъ начинъ.

Конгресътъ отхвърли това исканію, 
тъй като то е предвидено и въ сега- 
ПІІІИТѢ ЗаКОНИ. (СлІідви)

МАВА КОРЕСПОНДЕНЦИЯ.
РАЗГРАДЪ ил» БАРНА. М. К. — Получихме 

писмото ти. Никакви пари отъ Пенковъ on. Ka-; 
аанлжкъ ya „Нишата и Социализмъть“ не сж но- , 
лучапаии и не сж връщани. Тона е още една отъ 
иод.іігіѣ клѣвети, които йръскатъ. Пари гі,, конто ; 
испратихте нолуіеви. Здравните!

БАЛЧИКЪ. ІІ. Л. 11’—Писмото ви получено. 
Дано можете въ Августъ да испълшпѣ обѣшание- 
то си. Статията ви ще помѣстимъ вч. идущия брой. :

ПЛОВДИВЪ. Атанасъ Мариновъ, земледѣлецъ. 
Пощата не ви намина. Съобщете но-иълння си адресъ.

ГАБРОВО. Г. Ч вговъ. — Получихме писмото съ 
рапорта. Ще го помѣстимъ въ идущия брой. :Щщо- 
то този бѣше набранъ.

Хр. Василевъ, табакъ. — Получени 5 лева або
намент!..

ВИДИНЪ. Іів. Геновъ. — Получени паритѣ 80 
лева. Здравѣнте!

ШУМЕНЪ. В. Раіпевъ. — Вѣстипкътъ се испра- 
ща редовно. Справете се на пощата.

ДРъНОВО. М. Вокчинобъ. — Пратенитѣ пари 
получени. Здравѣнте!

с.УЪРЧПНЪ. (Лозч. Околия) В. К. Р. — Сж- 
щитѣ оплаквания получени и отъ друі и мѣста. Кри
ва е пощата. Впрочемъ пий ще се оплачемъ въ 
Дирекцията.

ЛОМЪ. К). Ю. — Стихотворението ви ще. по
мѣстимъ въ списанието, аъе въ вѣстника. Габров
ски е на международния социалистически коигрссъ 
въ Цюрихъ, делегатъ отт. Българската соцналъ- 
дсмократическа партия.

СОФИЯ. Гражданка Елена. — Полученъ ръко
писа. Пишете какво да правимъ съ пето. Тази кни
га вече е издадена въ Севлиево.

с. ЕНЕБО. (HoEO-IfaaapoEo). II. И. Получихме 
писмото съ вѣстника. Защо не. дадете финансови» 
приставъ подъ еждъ? Ще направимъ нужното.

СОЦИАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДІ

ВЪ БЪЛГАРИЯ ‘
ВАРИЛ.

Моля, дайте гласность въ почитае
мия ги вѣстппк'ь па слѣдующею ни:

Пий, съчувствующи, па брой б ду
ши въ града ви още г.ъ м. Февриарий 
събирахме се нѣзолію пжти на разве- 
квапие за съставяввето га социалъ- 
демократпческа дружина., която да ра
боти заедно и ио реда съ другитѣ въ 
България дружини, по тъй като отъ 
съчувствующитѣ между ласъ имаше 
лица отъ страхъ и повече отъ личеиъ 
интересъ не се съгласяваха да рабо- 
тиме явно и за да, не чш подозрат1;, 
властигѣ, предлагаха пи да. се съби
раме тайно и да размѣняме мѣстата 
на събранията. Па насъ това пе ни 
се виждаше за добрѣ, ако и да се 
събирахме ігѢколко нжтв; во пѣмапіе 
що да сторпме, като измежду on irh- 
маше хора, конто да поведатъ рабо
тата. Пай-сетпѣ получихме манпфестъ- 
тъ ви, макаръ и „невѣжи“, разгаспх- 
ме, че явно ще се събереме. П наи
стина, сжщата вечерь събранието нн

вмъкнатъ съ оппозицията, но неможа- 
ха да сполучать; в като вндѣха, че 
не сполучиха да пи убѣдятъ, започпа-
ха по разпи начини да ни преиятству- 
ватъ само и само да не гласоподаваме 
като отдѣлпа партия; тоже и за отва- 
ряпвсто па Работнический ни Клубъ, 
за който вече сполучихме и наехме 
на добро мѣсто въ градътъ (срѣщу 
пощата) и е рѣшено да се отвори на 
15 й того въ понедѣлникъ.

Чудимъ се, г-нъ редакторе, съ тия 
тапии шуменски обноски къмъ пасъ, 
работиицитѣ, съ които ни ирепятству-
вать; даж“ и за присъединението пи 
къмъ общата международна партия, 
както въ България, сжщо и еъ и,ѣлъ 
свѣтъ (за това- моли ме вземете мѣр
ки ...), но при всичкитѣ препятствия 
отъ вѣколко мѣерца на самъ, днесъ 
излѣзохме побѣдители и велегласно ис- 
казваме, че се присъединяваме съ васъ. 
Пий вече бромме 14 дѣиствите.іни чле
нове и 37 други, които се притекоха 
съ цолнитѣ си пожертвувания; за. това 
молиме и Обіций Съвѣтъ да помогне 
за пр'і.в’ь пжть съ каквото може, като 
съ в. „Работникъ“ и нѣкой отъ раз-

нитѣ до сега взлѣзли книги отъ Бъл- 
гар. Соц.-демокр. Библиотека; при това 
молиме дайте гласность (покапа), за 
да ии се испрати и отъ други. Както 
знаете...

За дружината: 
X. Д. Стоиловъ (са.ѵ.арджи}

ДРѢЯОВО

Въ брой 1152 на в. „Свобода“ се 
чете, че кандидата па правителството, 
Г-нъ М-ръ Славковъ е избранъ за 
представитель отъ Дрѣновската Околия 
съ 478 гласа, като гласувавши изби
ратели е имало всичко 489.

Лъжа е тоза.
Резултата обявенъ на избирателитѣ 

отъ Избирателното бюро бѣ: гласували 
325 души, Г-нъ М-ръ Славковъ из
бранъ съ 278 гласа и останалитѣ 47 
получилъ М. Бойчиповъ. Колко е вѣ
ренъ п този резултатъ, то е друга 
работа.

Кой е билъ толкова щедръ да по
дари Г-ну Славкову цѣли 200 гласа, 
дали редакторитѣ на „Свобода“, или 
тукашното Избирателно бюро, не се 
знае положително, по се носи вѣроят- 
ния слухъ, че е именно послѣдвьото 
(неговата щедрость въ подобни случаи 
е вече доказана — въ нзборитѣ за по- 
слѣдпото Вел. Нар. Събрание то подари 
избранвицитѣ св съ около по 500 
гласа при 172-та, които бѣха полу-ј 
чили).

За такива щедри подаръци „Изби
рателния Законъ“ предвижда (види се 
по погрѣшка) наказание вмѣсто на
града. Желателно е той да се измѣни. 
Зеръ съ законъ да се ограничава ще- 
дростьта на благопамѣреннитѣ пи из
бирателни бюра е цѣла нелѣпость....

За начина по който сж събрани и 
тѣзи 278 гласа па г-па Славкова не 
казваме нищо — той е много добрѣ 
извѣстенъ, пе само въ редакцията на 
„Работникъ“, но и.... всѣкиму.

Отъ Коммитета

ВИДЕНЪ
Стачката па печатарптѣ работници въ Видинъ.

Иечатаритѣ отъ Тошевата печатни
ца па 5-пи т. м. сутриньта вкупомъ 
братски, ржка' за ржка, папустнаха 
работата си и то по слѣдующитѣ двѣ 
причини: 1) залцото господаря имъ не 
бѣше имъ платилъ отъ единъ мѣсецъ 
пасамъ и 2) заш,ото имъ увеличаваше 
10 часовия работенъ день. Господаря 
слѣдъ първата стачка па работиицитѣ 
бѣше имъ опредѣлилъ 10 часовня ра- 
ботенъ день, по щомъ като се поза- 
г.іадиха и позабравиха причпнитѣ на 
първата стачка, той подбра пакъ сво
ята. ... Папослѣдъкъ той караше ра- 
ботпицитѣ да му работягъ даже и по 
12 часа на день. По тази причина, 
че господаря експлоатираше безбожно 
съ трудътъ на работиицитѣ си и пе 
имъ плащаше редовно, послѣднптѣ рѣ- 
щиха да папуспатъ и не се повърнатъ 
на работа въ лея до тогава, до когато 
самъ господаря не ги новика и имъ 
заплати и останови 9 часовъ работалъ 
день. Іъй и етапа. Работиицитѣ като 
напуснаха сутриньта работата си, пито 
единъ не отиде до когато господаря 
не се съгласи на тѣхпитѣ искания. 
ІІослѣдния като видѣ, че маіііппиститѣ 
му пе могатъ да работятъ сами, а и 
никакво срѣдство не можеше да иа- 
мѣри, съ което би иакаралъ работни
ци^ си да му работятъ, той се съ
гласи съ исканията, на работиицитѣ, 
конто и на часъгь почнаха работала.

Трѣбва да спомѣнемъ, че господаря 
още па ежщия день се съгласи на 
исканията на работлицитѣ. Но коя 
бѣше причината, която го накара така, 
лесно да се съгласи и повика работ-

ницитѣ си? lie може се oTra. J 
таки миелимъ, че имаше 
по-скорошію то папечатвлпйці 
навеки извѣстна“ и в. „ВидоД 
сж за него като оржжие 
Ивановъ (кметъ).

Отъ тази и всѣка друга 
работиицитѣ може да се вищ\ 
успѣхъ има. Когато работѣ 
дружно се борягь противъ еЛ 
торитѣ си, но-скоро щё спеч^ч 
колкото ще загубятъ. Заіцо наптЧ 
г-нъ 'Готовъ не поетжпи и Л 
тъй, както поетжпи съ онзи 
дарникь“ Ставри Кировъ?*)  у 
ше възможно, защото сега не-J 
единъ печатницата му, а ведЗ 
чки братски се завзеха за изй 
вавието на своитѣ права..

*) Ставри Кировъ с билъ работник1, "!'г Л'бя; 
Готовъ. Първия като иоискасмѣткаотьгоі:П(І' Л/љс 
да напусне работилницата, билъ шірупн11 ‘ пая 
нонъ въ кражба. Ь'ггто „краденъ“ п»Гі erc - 
mi. участъка. По-иослѣ се доказа чрез* 
дѣйст.'інте.піо Тошевъ билъ длъжеііъ на Iй'“ 6 
сп Ставри Киронъ. ^Щаі
“Т Г^Раб!>т0Г ПОв‘

іърнош), кооперативна печатника

Нв. К _

ВЪ СТРАНСТВО *
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Кулинъ избранъ. Избирателна^ Ј 
Манифеститѣ на работническата партия.

Въ 149-й брой па в. ,,Le Sotii 
органа на франц. работническа l j — 
срѣщаме ед па статия подъ заглавие 
Roubaix“. Тая статия ни напомни 
Май презъ 1892 г. или по-добрЬ 
пуванието па 1 Май прёзъ 1892г. г- 
ми (градъ въ Франция), на помни > 
дива злоба, съ която буржуазиятаееж 
върху работиицитѣ. щомъ тия nocJ 
издИгнатъ гласътъ си за да защити ^ 
тѣ права. 1 Май е праздникъ наім 
на работиицитѣ отъ цѣлий свѣтъ. \^Р((С 
день всички горѣ-долу съзнателна, сс с 
иици напущагь работата, излизай гарс 
задушливптѣ фабрики и оіце no-;: 
витѣ и мрачни работилници и *Ж (()/Јј 
въ празднично облѣкло съ засмѣпи.рі*  
отъ радость лица и исііълнспиотьщ|РіШ 
за, едно по-добро бжджще сърда г коі{1 
крито небе па всеуслпшание заяви мал 
искать да работать по-малко и дан бгелг 
цо-добрѣ: 8 ѵасп
8 часа починка, развлечение и уна,1 
развитие — ето викътъ, който ыѣ/ 
дина, се пренася презъ гори и 
рѣки и океани отъ единий до дрр 'сіи t
на свѣта. за \

Но какъ буржуазията. отговаря - jp,h. 
колкото скромно, толкова и спјш 
искание? — Стрѣмн се всѣкъкъдзю t 
на събранията и мапифестацииі4??/?г- 
тоя день, предизвиква работиицитѣ 
най-педостоенъ разбойнический нк оіеи.' 
насочва противъ тѣхъ войската и из кого 
та. Съ една речь, тя имъ дава да;, 
ратъ, че е рѣшена да не отстижі 
на работиицитѣ, до като пе 
депа да отступи предъ силата 
организация и съзнание, а заедно г всѣъ 
тяги въепптава противъ волята я, р 
ственпо и политически, или 
мага на социалиститѣ въ 
ственно-нолитическа въепитателна * 
ность^кііто имъ оказва па пжтя поі 
може да се сбждне социализмът!: аа 1 
дяванис на полипите ската власть н&т 
се распорежда съ войската, поли® ^^. 
издава заковитѣ.] Л0Ж

Так'ьва бѣ и случая въ фр8йС 
градъ Фурми па 1 Май 1891 г. Гі-' 
цитѣ въ тоя градъ, както и въ-1Ра' 
спѣть празднуваха праздника на b.-w „ 
Войската по единъ най-разбойші’іво да । 
чиігь нападна празднующитѣ раоойЦ. 
почна, да стрѣла върху тѣхъ. За С 
пжть тука, върху тѣлото на работв*||  
бѣ испптапо дѣйствието па безди® Б 
рутъ. Работници, вий виждате, 
че войската служи въ днешното 
за да пази капиталиститѣ,| кон'Го Е'! рЛЪЭ 
оптъ и експ.іоатиратъ и да ви изДО' 
гато вий поискате да. защищаи '̂ 
права. Нека .жертвптѣ, които дад,)0?
ботницитѣ отъ Фурми вп напомняА|^( 
стопипо за това! ’ ллп'

за .


